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L e g e a c u l t e l o r î n S e n a t . 
In Şedinţa senatului de Sâmbătă, 17 Martie 1§28, 

s'au început desbaterile asupra proectului de lege a 
cultelor. 

Dupăce dl. P. Gârboviceanu a citit raportul legii, 
seria cuvântărilor o deschide P. S. Sa episcopul Ro
man, delà Oradea, şi într'un cald şi temeinic discurs 
precisează rostul proectului de faţă. 

înainte de-a putea prezenta, după note steno-
grafice, cuvântarea venerabilului nostru prelat, publi
căm dintr'ânsa următorul résumât: 

P. S. Sa episcopul Roman, începe prin a spune 
că agitaţiile începute în jurul acestei legi au avut 
ceracter neobişnuit de violent ca să nu bănuim un 
amestec străin. Ele au avut loc în Ardeal şi n'au fost 
înţelese în Vechiul Regat. 

S'a imputat bisericii ortodoxe prozelitismul şi, 
ca atare, că urmăreşte să-şi însuşească bunurile altor 
culte. Am tăcut, pentru că n'am voit să ducem în 
massele populare mărul discordiei, căci voiam liniştea 
ţării. Ştiam să răbdăm, pentrucă odată trebuia să ne 
vină rândul să spunem ce aveam pe suflet 

Am vedit la tribună ca să grăim cinstit simţe-
mintele noastre. Ţin să precizez că nu e vorba de o 
lege de trafic ce se poate schimba după împrejurări, 
ci de o lege care regulează noul aşezământ religios 
al ţării pentru vreme îndelungată, pentru că princi
piile ei întrate în sufletul poporului nu pot fi modi
ficate în fiecare an. 

Dumnezeu ne-a legat într'un sânge şi într'un 
suflet în care nu voim să introducem ura. 

Ni s'a imputat prozelitismul. Dar noi suntem 
mărturisitorii unei credinţe. Ni s'a imputat că ne-am 
repezit asupra bunurilor străine. E vorba de bunurile 
ţării care nu pot constitui un substrat de trecere la 
alt stat străin. Ceeace s'a luat delà noi, nu vrem să 
fie dat altuia. Nu putem admite ca să supunem su
veranitatea statului nostru suveranităţii unui stat străin. 

Poporul românesc, care a suferit de-a lungul vea
curilor, a fost unit, prin graiul sângelui, peste dog
mele separatiste ale bisericii papale, 

Biserica greco-catolică a fost numită forţă sta
tică, în opoziţie cu cea ortodoxă care a fost numită 
dinamică. Aducem Blajului omagiu că el a dat pe 
marii cărturari ai noştri, în timp ce noi ortodocşii am 
dat pe Horia şi pe toţi aceia cari au hrănit lupta 
naţională premergătoare unirii de azi. Şi românii din 
Ardeal n'au ţinut seama de diferenţe confesionale 
când a fost vorba dd neam. La Blaj, împreună am 
fost cu toţii şi la fel am luptat în procesul Memo
randului. 

Desrobirea noastră se datoreşte celor 800.000 
morţi a căror jertfă e elocventă pentru biserica noastră. 

P. S. Sa citeşte apoi, drept documentare ă afir-
mărei că biserica unită a patronat agitaţiile dlr Ar
deal, pastoralele prelaţilor greco-catolici adresate pa
rohiilor în vederea organizării întrunirilor şi procesi
unilor de protestare împotriva noului proect de lege. 
Mai citeşte un articol violent din ziarul Unirea dela 
Blaj. prin care se insultă biserica ortodoxă. In aceeaşi 
ordine de idei, menţionează un „crez" al episcopiei 
dela Gherla sortit să aţâţe pe credincioşii uniţi îm
potriva guvernului, prin afirmarea pe care o face că 
guvernul vine cu lege care tinde să pună în vânzare 
la licitaţie bisericile unite şi să extermine cultul unit. 

Când s'a făcut episcopia dela Hajdudorogh, s'a 
organizat, ce-i drept, o adunare de protestare la Alba-
luiia, dar adunarea aceasta a fost făcufă de laici şi 
de preoţimea parohială, dovediadu-se astfel că în 
chestiile naţionale poporul român era unit, indiferent 
de confesiune. Când a venit vremea unirii poporului 
românesc, Vaticanul nl-a fost potrivnic, fiindcă Papa 
nu voia desmembrarea fostului imperiu habsburgic 

Noi, ortodocşii, aveam 40 de mănăstiri pe care 
le-a desfiinţat generalul Bukow. Atunci s'a creiat o 
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lume a robilor şi alta a privilegiaţilor. Şi ne străbate 
un fior la gândul că în Ţara românească ar putea 
fi reînfiinţate privilegiile. 

Poporul zice acum: „Dacă ungurii nu mai sânt 
între noi, să fim iarăşi o singură biserică!". 

Ee articolul I al legi poporului. Al 2-lea articol 
zice: „Cum ne-am dus. aşa să venim înapoi". 

Odată, când parohiile nu erau bine limitate, am 
întrat în Maramureş, şi poporul s'a reîntors la orto
doxism, ridicându-şi o biserică de lemn, căreia nu se 
ştie cine ia dat foc. 

Am avut noi multe biserici de lemn, dar ele 
ni-au fost scumpe, pentru că sufletul lor era de aur. 
Acum numai pace să fie între noi şi lege care să 
facă orânduire bună. 

Teza ortodoxă cere să respectăm constituţia. 
Teza catolică cere să ne supunem lui „corpus juris 
canenici"; la ea s'au raliat minoritarii. 

Noi cari am suferit atâtea dela maghiari, nu 
voim să dăm impresia că ne-ar bucura nedreptăţirea 
minorităţilor. Aici, în senat, trebue ca spiritul de dre
ptate să stea deasupra tuturor şi să călăuzească 
desbaterile. 

Ideea fundamentală a lui „corpus juris canonici" 
este teocraţia papală, care aducea întreg pământul 
sub supremaţia papei. Acest cod de legi catolice nu 
poate regula viaţa noastră lăuntrică. 

Uniţii pun chestia latinităţii, aflrmâad că noi 
ortodocşii sântem laolaltă cu grecii, bulgarii, sârbii 
şi ruşii. Dar biserica noastră e autocefală şi în Sino
dul nostru nu e nici un străin. Avem, bisericeşte, le
gături dogmatice şi canonice cu celelalte biserici or
todoxe, dar nu stăm sub jurisdicţia nici uneia din
tre ele. 

Dl. Acia: Dar biserica din Basarabia? 
Episcopul Roman; Cu ea au făcut ruşii, ceea 

ce au făcut ungurii cu d-voastră... Dar să vedem şi 
latinitatea d-voastră. Colegiul sumprem al bisericii 
unite este la Roma şi el e alcătuit din cardinali, timp 
de 228 de ani dela unire n'a fost nici un cardinal 
român. 

Aţi intervenit acum ca statul să obţină prin 
concordat un cardinal pentru catolicismul din România. 

Biserica noastră ortodoxă este neaoş românească, 
împărţirea noastră a românilor, în două religii, aduce 
desmembrarea r o m â n i s m u l u i , si fără această 
împărţire n'am fi fost siliţi să dăm naştere ia aceste 
discuţii. După Geneva unde ni se cere să renunţăm 
la o parte din suveranitatea noastră, vine papa care 
ne cere şi el o parte din această suveranitate. Dacă 
am continua astfel, ce-ar mai rămânea din suverani
tatea noastră? 

Sânt bucuros că am ajus să avem această lege şi 
că am putut ajunge să încheem acest capitol. 

Drept acea, primesc legea cu rezerva punctelor 
care privesc suveranitatea străină. Şi cu aceasta duhul 
Domnului să fie între noi pe calea cea bună într" 
Hristos şi în pace. 

Urmează la tribună di G. Bogdae-Duică. 
Chestiunea pe care o atacăm azi, spune oratorul 

cuprinde o problemă care dăinueşte în timpurile ace
stea încă- de pe anul 1000. Un proces de 9 veacuri 
al penetraţiei catolicismului nu s'a putut desfăşura 
fără ca să nu lase arme asupra unor fraţi ai noştri. 

Proectul dlui Al. Lapedatu are menirea să prindă 
vechiie curente ardeleneşti şi să le adapteze patirei 
mărite. Proectul acesia pune graniţă între ţara noastră 
şi ţările de unde vin dăunătoarele iofluenţe străine 
asupra sufletului poporului. 

Arată care erau patronajele episcopiei greco-
catolice din Oradea-Mare, acum un veac, spre a do
vedi cât de mare era influenţa străioă asupra credin
cioşilor români uniţi. Produce date statistice spre a 
arăta că biserica unită ne-a adus în Maramureş, Săt-
mar, Sălaj, etc., poliglotismul a contribuit puternic 
la desnaţionalizarea românilor localnici. 

Nu trebuie ca uniţii să afirme că latinismul 
lor a fost o forţă a acestui popor, ci dimpotrivă a fost 
slăbiciunea lui... 

Dl. G. Bogdan-Daică, face o largă exunere isto
rică a raporturilor în ultiimii o sută de ani, între or
todox! şi greco-catolici, spre a dovedi, că agresiunea 
ortodoxă asupra uniţilor este nulă. Este o. ipocrizie 
să se afirme că ortodocşii atacă pe uniţi pentru a-i 
converti şi că fac confesionaiism Este o îndrăzneală 
a angaja, în lupta confesională, împotriva statului, pe 
funcţionari ai acestui stat, alături de membri ai par
tidului naţional-ţărănesc. 

Adresându-se înalţilor prelaţi uniţi, îi întreabă 
dacă socot necesar să Intervină pentru ca preoţii 
greco-catolici să nu mai învenineze sufletele şi să nu 
mai facă operă de mistificare a unor realităţi pe care 
le confirmă documentele. 

Noi am voit să vă iubim fără rezerve. Dvoastră 
aţi venit cu o 'acţiune care nu poate fi admisă de 
credincioşii ortodocşi. 

Cu amănunte doveditoare, dl Bogdan-Duicr arată 
în ce stare de inferioritate vrea doctrina catolică să 
să înfăţişeze biserica ortodoxă, 

v Oratorul spune câ a voit să dovedească în pri
ma parte a cuvântării sale, că mişcarea pornită de 
greco-catolici ne-a rupt înncontinuu, dela 1700 în
coace, şi că voeşte să continue a ne rupe, dar că tre
bue să răspundem categoric; „mai departe nu se 
poate!*. 

Dl Bogdan Duică trece apoi la chestiunea tratării 
cultelor minoritare în noua lege. 

Nu socoate acţiunea minoritară pe terenul reli
gios ca o primejdie deosebită pentru ţară, dar recu
noaşte că acţiunea culturală a minorităţilor tinde la 
o izolare a acestora de massa românismului. A făcut 
bine dl Lapedatu venind cu această lege necesară, 
pentru ca statul să devină unitar şi tóate forţele lui 
să se desvolte spre salvgardarea intereselor lui. 

* 
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Şed in ţa d e l a 20 Martie. — Inc idente la 
Târgu-Mureş . — L e g e a cul te lor . 

In şedinţa maturului corp dela 20 Martie 1928, 
mai înainte de a se trece la discuţiile asupra legii 
cultelor, a luat cuvântul I. P. S. Sa mitropolitul Bla
jului, Dr Vasile Suciu, spunând următoarele: Am pri
mit o telegramă dela Târgu Mureş prin care mi se 
relatează că Duminecă (în 18 1 c.) credincioşii uniţi, 
voind să facă procesiune religioasă, au întâlnit rezi
stenţa jandarmilor, cari i-au lovit cu patul armei. Din 
cauza loviturilor primite, bâtrănul preot Nistor a fost 
internat în spital. Crucile şi prapurile sfinte au fost 
rupte şi călcate în picioare. Cere să se facă o an
chetă severă şi să fie pedepsiţi vinovaţii. 

Răspunsul dlui ministru Al. Lapedutu: In urma 
circularii date de 15 Februar la Bucureşti, de cătră 
prelaţii uniţi, au început o mulţime de manifestaţii 
împotriva legii. Am luat contact cu dânşii şi le am 
spus că înainte de a se fi începnt discutarea legii, 
este inoportun să agite pe credincioşii uniţi. Mitropo
litul Suciu, mi-a dat dreptate şl a dat o circulară 
prin care se suspendă orce procesiuni religioase îm
potriva legii. (Organul oficios al Blajului, Unirea, însă 
afirmă cu toate acestea că procesiunile nu sânt sus
pendate şi făcea propagandă aprigă pentru manifes
taţiile împotriva legii cultelor. Red.) 

Am socotit că îndată ce arhiereii au intervenit, 
preoţii în subordine se vor supune şi vor respecta 
ordinile şefilor lor. Preoţi puteau să convoace adu
nări ca să discute legea, dar nu se pună în fruntea 
credincioşilor şi să facă procesiuni. 

Ministerul de interne a pus în vedere autorită
ţilor că, în urma dispoziţiei mitropolitului Suciu, a-
ceste procesiuni sânt suspendate. La Târgu-Mureş, 
procurorul a rugat pe cei adunaţi să nu facă proce
siuni, dar nu a fost ascultat Cordoanele de jandarmi 
au fost rupte, pentrucă împedecau pe manifestanţi să 
se îndrepte spre centrul oraşului şi cu acel prilej a 
fost lovit preotul Nistor. Eu cel dintâi regret acel in
cident, pentrucă voiam ca legea să se discute în li
nişte. După cele stabilite până acum, reese că răs
punderea cade nu numai de partea autorităţilor. In 
înţelegere cu dl primministru, am stabilit că acolo se 
va duce în anchetă o comisiune, în care vor fi re-
preventanţi ai bisericei unite. Cei găsiţi vinovaţi vor 
fi pedepsiţi. Regret că până acuma în discuţiile duse 
în jurul legii s'a pus pres multă patimă şi s'a căutat 
să se facă proces trecutului. Nici un guvern nu vrea 
să învrăjbească relaţiile dintre confesiuni şi de aceea 
regretăm cele petrecute. 

I. P. S. Sa mitropolitul Blajului Suciu: Este 
adevărat că noi am dat o telegramă preoţilor noştri 
să amâne orce procesiune. Telegrama din Februar am 
repetat-o, în urma rugamintei dlui ministru. Am aflat 
însă că au fost totuş procesiuni. 

Poporul, greşit informat (va să zică a fost în
şelat?) a făcut procesiuni, dar dela faptul, că s'au 
abătut dela ordinele noastre şi până a fi loviţi cu 
patul pustelor şi a li se rupe prapurile sfinte, este o 
mare distanţă... 

Se intră apoi în continuarea desbaterilor asupra 
legii cultelor. 

Luând cuvântul P . S. Sa episcopul Frenţiu dela 
Oradea, spune că cei uniţi cu Roma nu acceptă pro-
ectol legii, dar vor propune amendamente. 

Oratorul următor, Păr. Dr. Gh. Ciuhandu, arată 
necesitatea legii cultelor prin care trebue să se creeze 
o politică religioasă de stat. In trecutul nostru istoric 
erau două concepţii religioase: o concepţie de tole
ranţă în vechiul regat, şi altă concepţie de persecu
ţie pentru biserica ortodoxă din Ardeal. Prima con
cepţie ni-adus simpatiii, cealaltă martiri. Sistemul po
litic unguresc a deslanţuit o adevărată pustiire în 
mijlocul bisericii ortodoxe din Ardeal, încurajând toate 
atacurile pentru slăbirea ei. In cadrul unui program 
de politică naţională să nu uităm credincioşii pe 
care i-am pierdut. 

Bisericc unită cu Roma, din Ardeal, îmbracă din 
zi în zi înfăţişare de dezidenţă naţională, spre dure
rea noastră. Câta binefacere ar duce neamului înceta
rea acestei desbinări religioase ! am merge pe acelaş 
drum al intereselor naţionale. 

Proiectul de lege al cultelor e în condracţie cu 
prevederile constituţiei. 

Noi nu putem admite să fim ataşaţi carului po
litic al Vaticanului, prin Concordat, căci ştirbim su
veranitatea naţională. 

Face un istoric asupra încercărilor Vaticanului 
de a se amesteca în chestiunile politice ale altor state. 

De ce să deschidem papalităţii, prin concordat, 
drumul spre orient? 

Biserica unită voeşte să fie privilegiată. E nevoe 
să se arate solicitudine faţă de biserica ortodoxă, şi 
vor urma apoi şi libertăţile posibile, compatibile ca 
interesele statului nostru, pentru toate cultele. Pute
rea papală e de natură politică. Atâţia autori de is
torie recunosc faptul acesta. Unii preoţi uniţi din Ar
deal au adoptat şi steagul papal, pe care nu-1 în
trebuinţau sub unguri. Reprezentanţii papei caută să 
se amestece în ehestiunile noastre interne. 

Nunţiul papal, Mărio Dole), s'a dus la consiliul 
legislativ să se intereseze de legea cultelor. 

Dl ministru AL Lăpedatu: Ar trebui să se pă
streze toată seriozitatea în discuţie şi să nu se aducă 
astfel de chestiuni. 

I. P. S. Mitropolit Nicolae al Ardealului: Vrem 
să ştim adevărul. 

Dl ministru Lăpedatu: Arhiepiscopul Doici a 
făcut o vizită particulară. 

Păr. Ciuhandu: Catolicismul urmăreşte un imr 
periallsm politic, pe lângă cel religios. 



P. S, episcop Niculescu dela Lugoj: Arborarea 
drapelului papal la diferite serbări religioase, cred că 
nu poate fi o impietare asupra suveranităţii naţionale. 

Pâr. Ciuhandu: întreruperea d. confirmă cele 
afirmate de mine. Am relevat faptul acesta, pentru c a . 
să se ştie, dacă statul nostru încuviinţează sau nu ar
borarea steagului papal. 

Nu e o întâmplare că preşedintele partidului na
ţional-ţărănesc, dl Iul'.u Maniu, şi alţii câţiva fruntaşi, 
sânt uniţi, după cum au fost uniţi toţi membrii con
siliului dirigent, care n'a ridicat în situaţia politică 
decât pe uniţi. Aceasta e o socoteală politică UÎ mă
rită de sectarismul bisericii greco-catolice. 

Biserica unită nu trăeşte pentru interesele na
ţionale ale statului nostru, ci pentru afimarea impe
rialismului catolic. 

Mai departe, păr. Ciuhandu, afirmând, cu date 
că biserica unită a înlesnit înstrăinarea românilo" ma
ramureşeni, îşi atrage o replică a epicopului Hossu 
care afirmă că în Maramureş nu s'au înstrăinat (?) 
suflete româneşti, ci dlnpotrivă s'au românizat o mul-
ţime(?) de ruteni cu preoţii lor. 

Pâr. Ciuhandu răspunde că se întemeiază pe sta
tistici oficiale şi pe o lucrare a prof. Moldovan. 

P. S. episcop Hossu dela Gheria: Lucrarea prof. 
Moldovan are inexactităţi, fiind tendenţioasă. Nu se 
poate spune cu nici un preţ (?) că elementul româ
nesc, ţărănimea, s'ar fi maghiarizat, în nordul Ardea
lului, din cauza bisericii unite. 

Părintele Ciuhandu, îa continuare, se raportează 
la unele situaţii din eparhiile Aradului şi Oradiei, 
căutând să evidenţieze vrăjmăşia care a nutrit-o bise
rica unită împotriva celei ortodoxe. Face o largă in-
cursie în trecutul istoric, spre a documenta afirmarea, 
că biserica unită săvârşeşte operă activă de prozelitism. 

Discuţia la legea cultelor se continuă în şedinţa 
de noapte, deschisă la ora 9. 2 0 . 

Părintele Ciuhandu, în continuare, arată că, după 
unirea tuturor românilor, preoţii uniţi au început pro
paganda pentru unirea ca Roma şi pentru câştigarea 
de prozeliţi. Pentru aceasta au folosit tot felul de 
mijloace: ziare, broşuri, cărţi de rugăciuni etc. 

In altă ordine de idei, arată cum au rămas o 
mulţime de comune româneşti fără preot. Acuză epis
copia unită a Lugojului că a falsificat statistica pri
vitoare la numărul credincioşilor, pentru a continua 
să se bucure de avantagii din partea statului. 

Episcopul Niculescu: Eu am trimes acea statis
tică la cererea ministrului şi ea emană dela autori
tăţile comunale competente. 

Părintele Ciuhandu: Şi datele mele au aceeaş 
autenticitate. Atunci şi noi ca şi dvoastră sântem de 
bună credinţă, şi alţii se folosesc de încrederea noastră. 

In bugetul ministerului cultelor, pe anul 1926, 
pentru 12 milioane de credincioşi biserica ortodoxă 
primeşte o subvenţie de 330 milioane lei; biserica . 

greco-catolică pentru 1.300,000 credincioşi primeşte 
50 milioane Iei, subvenţie; protestanţii pentru 1 600,000 
de credincioşi primesc o subvenţie de 36 milioane lei. 
Ori, în proporţie cu numărul credincioşilor faţă de 
uniţi, biserica ortodoxă ar trebui să primească un 
spor de 120 milioane lei. Din aceleaşi calcule reiesă 
că statul plăteşte pentru un credincios protestant 22 
lei, pentru un ortodox 27 lei, pentru un musulman 
30 lei, pentru un unit 36 lei. 

Dacă s'ar ţinea seama tot de număr, biserica 
ortodoxă ar trebui să aibă azi 36 de episcopi, nu 
18 cât are azi. Şi aceeaşi diferenţă în favoarea uni
ţilor există în toate domeniile vieţii bisericeşti. Se 
pare chiar că diferenţa se măreşte pe anul 1927 în 
favoarea uniţilor şi în ce priveşte bugetul, şi în ce se 
referă la ajutoare şi la studenţi. 

Dacă această politică nu se scimbă, biserica 
ortodoxă va ajunge de hula minoritarilor. 

Respectul faţă de tăria şi măreţia bisericii cato
lice nu înseamnă că trebuie să ne facă să renunţăm 
ia obligaţia ce avem.de a lupta împotriva propagan^ 
dei îndrăzneţe a bizericii catolice. 

In ce priveşte înzestrarea bisericelor, oratorul a-
ratâ că reforma agrară română, care avea să repare 
o mare nedreptate istorică, n'a avut rezultatul dorit, 
fiindcă tot biserica greco-catolică a fost cea care a 
folosit mai mult. Ce maxim de forţe morale va putea 
desvolta biserica ortodoxă în noua ţară. dacă ea, cate 
a suferit atât de mult sub unguri, a rămas tot atât de 
săracă şi sub români. Şi pe mine nu mă doare că 
adversarii au multe averi, ci suiărpentrucă noi n'avem 
şi nu am putut avea nici o avere din cauza împreju
rărilor istorice. In ce priveşre latifundiile greco-unite 
ca cele dela Gheria... 

Episcopul Hossu: Episcopia n'a avut şi n'are 
nici un soi de latifundii. E cea mai mare eparhie din 
Ardeal, are pest 600,000 de suflete, dar n'a avut deloc 
pământ. Abia acum, graţie reformei agrare, a obţinut 
100 jugăre. 

Pă. Ciuhandu: Eu nu vorbesc de situaţia de azi, 
ci de cea din secolul al X /IIl-Iea. Este un articol în 
canoanele catolice care prevede că averea unei co
munităţi catolice trece în proprietatea bisericii catoli
ce în general. 

• DI. Al. Lapedatu: Iaventariul averilor fondului 
religionar stă la ministerul Domeniilor, unde el e la 
dispoziţia tuturor ce doresc să-1 cerceteze. Venitul a-
cestor averi este de 3 milioana lei hârtie. In ce pri
veşte afirmaţra că se dau catolicilor averi prin con
cordat, ea este eronată. Concordatul confirmă că a-
verile rămân statului, iar numai veniturile lor se dau 
în folosinţa bisericii. 

I. P. S. Sa Mitropolitul Nicolae al Ardealului: E 
incontestabil că statul ungar n'a recunoscut pe seama 
bisericii catolice dreptul de proprietate a averilor. 
Statul român a moştenit dreptul de proprietate dela 

http://avem.de
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cel ungar. Ce-a făcut statul român prin reforma ag
rară? A dat uzujructurilor căntra-valoarea averilor ex-
ptopriete ca şi cum aceste everi ar fi fost proprietatea 
lor. Din rentele acestei exproprieri se alcătuieşte pat
rimoniul sacru. Cu un cuvânt. Statul îşi plăteşte prop-
riile-i proprietăţii. El a făcut astfel o donaţie cultului 
catolic. Gândiţi-vă numai ce înseamnă o danie de 
139 000 jugăre episcopiei greco-catolice de!a Oradea 
de 200.000 jugăre episcopiei romano-catolice, de peste 
70.000 jugăre capitolului (canonicilor), acelei episco
pii. Numai cumpănind despăgubirile pentru aceste 
exproprieri, se vede ce fond enorm de mare pune 
statul la dispoziţia bisericii catolice. 

Nu suntem invidioşi. Dar dece un cult e tratat 
cu măsuri excepţionale de dărnicie? 

Dl. Al. Lăpedaiu: Despre cererile de care vor
beşte 1. P. S. Voastră că s'ar fi cedat cu uşurinţă şi 
fără studiu, eu na pot afirma decât că acela care a 
trebuit să studieze problema, a fost Marele Sfat Na
ţional din Sibiu la care aţi participat şi d-voasţră. 

i. P. S. Sa Mitropolitul Nicolae al Ardealului : 
Aţi scăpat prin tangenta, d-le ministru. 

P. S. Episcop Roman al Oradiei: Legea au făcu-
t-o cei cari erau interesaţi la ea. Rolul nostru, al 
prelaţilor, a fost acolo mic de tot. 

Păr. Ciuhandu se ocupă apoi de situaţia paro
hiilor patronate arătând că şi greco-catolicii sunt a-
vantajaţi. 

S'au făcut încercări să se câştige teren tocmai 
acolo, unde biserica ortodoxă era slăbită din cauza 
luptelor ce avuse şă ducă împotriva uniţilor şi cato
licilor. E adevărat că ministerul a reglementat situa
ţia sectelor, dar ele continuă să-şi desfăşoare activi
tatea dincolo de drepturile acordate. Episcopia Ara
dului, cea mai lovită, a pornit o contra ofenzlvă din 
cele mai viguroase împotriva sectelor, însă n'a avut 
efectele dorite, din cauza lipsei de sancţiuni şi a lip
sei de energie a autorităţilor. Oratorul citează o serie 
de cazuri dovedind acţiunea dăunătoare a baptiştilor. 
Insistă în deosebi asupra unor bănci creiate în jud. 
Arad, cu capital baptist. Biserica ortodoxă ardeleană 
a reacţionat împotriva sectelor, cerând guvernului să 
ia măsuri să ţină sectele sub srâusâ supraveghere. 

Sfârşeşte, spunând că primeşte proectul pe care 
îl va vota. 

aprecieri. 
Discursul dela Senat al P. S. Sale 

Episcopului nostru Grlgorle apreciat de 
„Curentul". 

Când scriem aceste rânduri, discuţia în Senat 
asupra Legii Cultelor continuă. Teza egalităţii, sus
ţinută de înalţii noştri prelaţi, este sprijinită de toată 
lumea ortodoxă din România mare. Intr'una din şe

dinţe a vorbit cu mare aparat de convingeri şi bazat 
pe documente reale : P. S. Sa Episcopul nostru Gri-
gorie. Senatorii şi marele public de pe balcoane au 
fost profund impresionaţi atât de înfăţişarea frumoasă, 
cât mai vârtos de argumentele cu cari Episcopul 
Aradului, ça cel mai bine cunoscător al sectelor reli
gioase dela noi, a convins pe toţi că secretarii urmă
resc un singur scop: distrugerea bisericei noastre 
româneşti şi, prin ea destrămarea neamului şi patriei 
române. 

lată cum apreciază în ziarul „Curentul", Nichi-
for Crainic, discursul din Senat al P. S. Sale Epis
copului nostru Grigorie : 

Cuvântarea P. S. Sale Episcopului Grigorie dela 
Arad, are un caracter şi mai grav. Ea demonstrează 
că solicitudinea Statului faţă de Bserica sa domi
nantă, solicitudine cugeţar derizorie!, e anulată prin 
libertăţile pe care acelaş Stat le acordă de acum în
colo prozelitismului sectar, începând cu baptismul. 
Aşteptam această cuvântare a Episcopului de Arad. 
Intre ierarhii noşti e singurul care a studiat amănun
ţit problema sectelor în România şi îşi dă perfect 
seama de primejdiile ce se ridică în zarea apropiată 
pentru ortodoxism. Cuvântarea sa a fost un bloc de 
fapte şi documente, care n'au nevoie de retorismul 
ieftin pentru a impresiona. Vorbia un om care venea 
încărcat de experienţă şi de informaţie de pe chiar 
frontul misionar al luptei creştine. A făcut mai întâiu 
istoricul baptismului în România, adirjă în Ardeal, 
arătând că politica maghiară, intenţiile ei de a sparge 
solidaritatea românească ortodoxă-naţională, avea tot 
interesul să susţină o acţiune de prozelitism baptist 
între români, Intr'adevăr, baptismul a apărut în masa 
românească prin predicatori unguri şi susţinut de 
Statul ungar. După însăşi mărturisirile ungureşti, drep
turile acordate la 1905 baptismului erau date în ve
derea captării elementului românesc ortodox. 

Fără să vrea, hoiărârea consiliului de miniştri 
român din Noemvrie 1927, prin care se recunosc a-
ceste libertăţi baptiste, înseamnă aprobarea vechei 
politici maghiare de înstrăinare a românismului, de 
smulgere a lui din orbita solidarităţii ortodoxe. 

E o contribuţie nouă, luminoasă şi puternică, în 
susţinerea tezei contrare recunoşterii baptismului drept 
cult. In realitate, a arătat episcopul Aradului, nimic 
nu justifică prezenţa baptismului în ţara noastră. E o 
formă egramată şi degenerată a religiei. Zelul celor 
aproape o mie de predicatori e întreţinut prin dolarii 
care vin de peste hotare, Sunt documente, iar nu năs
cociri. Ca substrat politic baptismul predrcă anarhia 
faţă de autorităţ şi ideile comuniste. (Iarăşi cu docu
mente.) Ceeace e mai primejdios — pentru ortodoxi
sm în special — e ura pe care o predică împotrva 
preoţilor. (Iarăşi cu documente, ce nu se pot desmin-
ţi şi care se pot găsi în orice carte de propagandă 
baptistă. 



Şi atunci te întrebi: dacă Statul român, în so-
ridaritatea sufletească a majorităţii româneşt — care 
e însăşi baza lui — are nevoie de biserica ortodoxă 
cum poate, în acelaşi timp, în numele libertăţii de 
conştiinţă, să garanteze o propagandă înverşunată 
sectară tocmai în potriva acestei Biserici, — pârghia 
ordinii lui morale? Să nu uităm că baptismul, ca toa
te sectele, e în periaoda efervescentă de prozelitism 
să nu uităm că fiecare pas pe care îl face câştigând 
terenul, provoacă un nou scandal în satele româneşti. 
Să ţinem seamă că, odată toate libertăţile garantate 
susţinute cum e cu bani dinafară şi cu protecţia po
litică a Angliei, avântul său se va înzeci. 

Să ne păstrăm religia străbună, creştină, ortodoxă. 
Tăria unui popor consistă în 

unitate de credinţă şi iubirea 
de neam 

Astăzi când lumea întreagă e sătulă de „fer şi 
sânge" este timpul să reluăm vechile obiceiuri aie 
strămoşilor noştri şi să ne ocupăm cu realizarea şi 
împodobirea bisericilor ortodoxe. Bisericile noastre 
ortodoxe au fost totdeauna citadelele cari au înălţat 
sufletele în vitregia vremurilor şi au oţelit corpurile 
în decursul veacurilor. 

Să luptăm cler şi popor, pentru refacerea bise
ricilor noastre creştine ortodoxe şi readucucerea celor 
rătăciţi la sânul ei. Prin lumina nouă pe care Isus 
Christos a dăruit-o lumii, a împrăştiat o credinţă vie 
în sufletele oropsite cari nu-şi găsesc mântuirea. Din 
biserică lumea ese bună, mai înţelegătoare mai cin
stită, interpretând mai destoinic menirea ei pe pământ, 
căci faptele creştineşti şi adevărata credinţă în Dum
nezeu sunt singurele care ne pot folosi şi mântui 
Marele răsboi care s'a deslămţuit cu atâta furie asu
pra omenirei, a lăsat în urma lui răni deschise cari 
trebuie tămăduite. 

Prin jertfirea a 800.000 de vieţi, neamul nostru 
s'a întregit în hotarele strămoşeşti, căpătându-şi loc 
de frunte între popoarele civilizate ale Europei. Bi
serica noastră ortodoxă română ridicată la rangul de 
Patriarhie, a fost totdeduna temelia pe care s'a spri-
ginit nădejdea şi aspiraţiunile neamului nostru; de-
aceia se impune ca poporul nostru românesc, să se 
înalţe către o viaţă religioasă cât mai bună, pregă
tită de biserică, prin preoţimea ei. 

Trebuie să luptăm „cler şi popor", plini de 
blândeţă, pentru readucerea mai ales a celor rătăciţi 
dela sânul biserici noastre ortodoxe, pentru că numai 
în unitate de credinţă şi iubirea de neam stă tăria 
unui popor. 

Rătăcirile sufleteşti slăbesc tăria credinţei noa
stre strămoşeşti, aşa cum suntem noi singurul popor 
din Europa născut creştin ortodox, iar nu din păgâni 
încreştinaţi mai târziu ca: Ruşii sub Vladlmir, Ungurii 

sub Ştefan, Sârbii sub Metodiu şi Orii , Franci sub 
Clodis, Gemani i , Polonii, Cehii, Croaţii, etc. 

Noi n'am cunoscut epoca păgânismului român. 
Strămoşii noştrii Dacii au fost un pdpor monoteist 
zeul lor Zamolxis era atotputernicul lor iar dela Po-
mâni, noi formându-ne ca popor neolatin odată cu 
răspândirea perceptelor lui Isus Christos după primul 
secol, ne-am născut din Romani creştini veniţi în 
Dacia tocmai din cauza persecuţiunei religioase în
treprinse chiar şi de însuşi împăratul Trăian contra 
românilor creştini din imperiu! 

Iată deci că cei cari au părăsit credinţa orto
doxă, şi au rupt legătura lor sufletească dintre ei şi 
stămoşii lor luptând contra jertfei adusă de părinţii 
lor, au necinstit fala s t răbună! 

Lepădând crucea, dând afară odoarele sfinie din 
biserică şi casele lor, au îndepărtat de sufletul lor cea 
mai mare podoabă sufletească moştenită din strămoşii 
români, cari împodobeau steagurile armatei noastre, 
„Labarum" pornind ,1a biruinţă din cele mai vechi vre
muri până azi, nu numai cu vulturul, semnul puterei 
omeneşti, dar acel vultur poartă crucea în clonţ; sim
bolul învingere! sufleteşti: „In hoc signo vinces". 

Biserică creştină ortodoxă e fericită, căci o lu
minează darul lui Dumnezeesc şi o preamăreşte aşa 
de frumos sângele martirilor, vărsat pe pământul ro
mânesc dela soldaţii creştini a lui Traian şi ai lui 
Constantin cel mare purtătorii renumitului „Labarum" 
steagul apărător al Creştinismului! 

Noi românii creştini ortodoxi, ne putem făli ca 
cei mai vechi locuitori creştini ai Daciei, cari am tran
smis creştinismul popoarelor conlocuitoare de mai târ
ziu, ca unor: Goţi, Avari, Cumani, Unguri şi Tătari. 

Şi, dacă în lunga conveţuire cu popoarele ne-
prasnice mongolice ne-am oţelit sufletele păstrându-ne 
religia străbună, oare acum să ne-o părăsim? 

Oare entuziasmul cruciaţilor cari pentru apărarea 
sfântului mormânt înfiinţase miliţia osteşească şi cea 
călugărească nu-şi găseşte resunete în inimele româ
neşti? 

Oare românii noştri de azi nu sunt fii străbuni
lor din 1234, contra cărora papa Grigorie al IX se 
plângea regelui Bela IV al Ungariei, că românii au 
desconfesionalizat pe ungurii, nemţii şi cumanii din 
episcopatul catolic făcându-1 să primească sfintele taine 
după obiceiul lor (ortodox). 

In ţara românească, când însuşi voivodul român 
împins de soţia sa catolică a încercat să înfiinţeze 
episcopat catolic, n'a reuşit să dureze acest episcopat 
căci n-avea adepţi. 

Aşa Vlaicu vodă fiul lui Alex. Basarab 1369 a 
înfiinţat episcopatul catolic în Argeş de dragul soţiei 
sale catolice, dar românii imodiat ca contra balansare 
tot atunci înfiinţează a doua mitropolie la 1370 în păr
ţile Severinului, plus 2 mănăstiri: Vodlţa şi Tismana 
în Muntenia, iar în Ardeal: Prislopul în părţile Haţe
gului tocmai pentru sprijinirea credinţei ortodoxe. 
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Deasemenea Alexandru Cel bun îngăduie în 1400 
la Baia (fosta capitală Moldovei până 1365 Laţcu Vodă) 
un vlădică româno-catolic, dar numai până la 1410 
când soţia sa catolică Margareta Loşonţi, fica Voivo
dului din Ardeal a murit şi a fost îngropată în acea 
biserică. 

Oealtminteri Alex. Cel Bun ca toţi domnitori no
ştri a fost unul dintre cei mai evlavioşi creştini orto-
doxi. El a zidit cea mal veche mănăstire după Rădăuţi 
la Bistriţa, unde e şi înmormântat; apoi Moldovlţa re
clădită de Petru Rareş făcându-le şi daruri însemnate, 
in 1427 dădu 2 sate: Creştineşti şi Timişeşti „pentru 
sufletele celor cu sfinţenie odihniţi părinţilor mei şi 
pentru sănătatea şi sufletul domniei mele şi a doamnei 
mele Măria (ortodoxă) şi a fiilor domniei mele*. (Bi
serica ortodoxă rom. 1910 pag. 676. 

Toţi voivozii noştri aveau un suflet de creştin 
foarte evlavios şi darnic. 

Ştefan Cel Mare ridica bisericuţe după fiece luptă 
ca mulţumire Domnului! 

El era atât de pătruns de acest misticism reli
gios, că în ziuă de 26 Octombrie 1497, când a învins 
pe Leşt, „polonii lui loan Albert ful lui Casimir" 
i-s'a creiat legenda că însuşi sf Dumitru 1-a apărat 
în luptă ajutându-1 pentru înfrângerea duşmanului. 

Dar Mihaiu viteazul între vitezi, nu cu deplina 
încredere în ajutoruL bunului Dumnezeu a ajuns în
vingătorul strălucit dela Călugăreni în 1595, unde cu 
16000 soldaţi şi 12 tunuri a birut 100.000 păgâni sau 
la Şelimbar (la 2 km, de Sibiu) unde atâţia morţi 
au fost că movilele de cărpuri s'du acoperit cu glii 
tăiate în ţellnă (Samoşkâzi II. 341.) 

Ideea creştină i-a fost călăuza acestui mare voi
vod cu numele mântuitorului Hristos pe buze şi cu 
inima întărită de speranţă în ajutorui celui de sus a 
pornit totdeauna la lupte si triumful lui cari l-au 
făcut un erou al lumei despre care vorbeşte martorul 
continporan italianul Malaspina de Lansevero. (191 
pag.) Dar ce poate vorbi mai eficace de evlavia vi
teazului între viteji „Mihai Voivodul" decât memoriul 
săn trimis împăratului Rudolf spunând că e împresu
rat de duşmani mulţi şi prieteni făţarnici cari vor să 
piardă: «pentru binele creştinilor sufer orşice lăsând 
în mâna Iui Dumnezeu răzbunarea cauzei mele." 

El care nu ştie să se răzbune dovadă îngroparea 
lai Andrei Batori cu fast mare când el însuşi mergea 
cu făclie aprinse în mână. Astfel îl crescuse maica 
Teofană, care dăruieşte sfintei mănăstiri Cozia unde 
se căiugerise două sate din Jud. Romanaţi: Frasinet: 
şi studeniţa pentru sufletul războinicului Mihail Voivod 
şi sănătatea fiului său Nicolae. Ideea încrederii în 
ajutorul dumnezeiesc, în luptele domnitorilor noştrii 
reiese din nenumăratele lupte cu inamicii. Aşa Radu 
Şerban la 11 Iulie 1611 în lupta de lângă moara de 
hârtie din marginea Braşovului repurta o strălucită 
biruinţă contra furtunaticului Gavril Batori principele 

Transilvaniei când a două zi văzu rculţimea morţilor 
şi a suliţelor aruncate de secui fugari, a exclamat 
„Dumnezeu din ceriuri a făcut aceasta căci eu sunt 
prea slab pentru a săvârşi o astfel de biruinţă"! Acea
sta încredere în ajutorul divin făcând să triumfe bravii 
noştri ostaşi români o vedem dela Alex. Cel Bun 
când 500 de moldoveni doboară falnicii cavaleri teu
toni I422Marienburg. (lângă marea Baltică), îmbrăcaţi 
în zale lucii! 

Matei Basarab pe care cronicarul Miron Costin 
îl asemănă cu marii şi vestiţii oşteni ai lumei, a zi
dit peste 40 biserici şi mănăstiri, chiar şi în Moldova 
Soveja din Jud. Putna, drept mulţumire bunului Du
mnezeu că-i ajutase să se împace cu Vasilie Lupu 1640. 

Aceasta era încrederea în ajutorul" Domnului 
care făcea pe nişte moşnegi ca Mircea, Ştefan şl 
Matei Basarab să lupte direct cu armă în mână fiind 
aproape convinşi de izbânda lor, murind cu conştiinţa 
împăcată a omului de bine. Lespedea de marmoră 
de pe mormântul lui Basarab din Mănăstirea dom
nească din Târgovişte (mutată mai târziu la Arnota) 
zice: aici zace Matei Basarab cu mila lui Dumnezeu 
odinioară stăpân şi domn al ţării Româneşti, bărbat 
înţelept, îndurător şi milostiv, niciodată bătut ci biru
itor şi a multe învingeri învingător prea slăvit, duş
manilor înfricoşat, prietenilor de folos, îmbogăţitor al 
ţării sale cel ce cu multa bogăţie şi întru toate în 
destulat în bună pace a domnit 23 de ani; a adormit 
întru domnul la cinstita bătrâneţe în anul Domnului 
1654. (N. Iorga: Inscripţii din Bisericile rom. Buc. 
1915 pag. 204. Semnul Crucei a fost totdeauna în
crederea în biruinţa româneascr. 

Şerban Cantacuzino Domnul român a fost stâlpul 
creştinătăţii; la asediul Vienei 1683 de Turcii păgâni, 
deşi trebuia să se alăture (ca fiind sub suzeranitatea 
turcească) la expediţia lui Cara Mustafa. El ridică în 
tabăra o Cruce mare de lemn cu inscripţia latinească: 
„înălţarea Crucii este mântuirea^ lumii, Crucea e po
doaba Bisericii, Crucea paza împăraţilor, Crucea întă
rirea credincioşilor, Crucea mărirea îngerilor şi rana 
dracilor. Călătorule, adu-ţi aminte că vei muri (cân
tare bisericească dela ziua Crucii la 14 Septemvrie.) 

Aşa ţine sufletul Vienezilor viteaz, ostaşii îmbră
caţi călugăreşte de a anunţa Viena de toate demersu
rile până la sosirea lui Sobieski regele poloniei spre 
a alunga păgânii. 

Sufletul lui Şerban era plin de mâhnire pentru 
trecerea unor ardeleni la „unire"de aceia trimite pe 
arhimandritul Isaia din Athos cu o scrisoare la ţarul 
rusesc descriind marea lui supărare şi suspinarea din 
pricina siluirei la unire, el zice, că: „şi sub jugul tur
cesc are greutăţi numai în dări", iar în credinţe nu le 
venea silă. S. Dragomir: relaţiile bis, române cu Rusia 
în sec. XVII pag. 95. Ideile lui înălţătoare politice 
bisericeşti, neamul românesc 1-a ridicat atât de sus 
asupra celor pământeşti că duşmanii noştri la 1688 



l-ar fi otrăvit. In timpul lui s'a tipărit în limba română 
Bibiia, cartea sfântă, la care a conlucrat deasemeni 
cei mai savanţi cărturari de atunci, ca fraţii Radu şi 
şi Şerban Greceanu de Nisa, care Ştia bine româneşte. 

Această carte care n-ar trebui să lipsească de. pe 
masa nici unui român ca şi pâinea zilnică să ne nu
trim cu un pasaj sfânt din aceistă capodoperă a o-
menirei despre care însuşi mitropolitul ardelean An
drei baron de Ş3guna (având în vedere traducerile 
româneşti a cărţilor bisericeşti în sec. XVII) zice: 

Tălmăcirile acestea sunt uşile pe care s'a în
vrednicit şi poporul românesc a întră în câmpul cel 
ceresc al Dunezeeştilor învăţături...; ele sunt dovezile 
din care au izvorât întâiaşi dată apa vieţii vrednice 
pentru neamul acesta în toate părţile, pria care este 
răspândit. Deşteptarea poporului românesc din barba
ria veacurilor, împretenirea lui mai de aproape cu le
gea lui Dumnezeu, păşirea lui către lumina cea blân
dă a civilizaţiei şi a culturei, înfrăţirea neamului no-
stu românesc, pe care mâna proniei 1-a semănat prin 
atâtea ţări deosebite şi printre atâtea neamuri străine, 
rămaseră în viaţa limbei sale naţionale. Toate aceste 
binecuvântări nesămănate avem a le mulumi acestor 
tălmăciri vechi ale sfintei scriipturi acestor momente 
neşeritoare ale limbei, moralităţii şi peste tot ale vieţii 
noastre naţionale şi bisericeşti. 

Este oare în fine nevoie să mai vorbim despre 
un Constantin Biâncoveanu, boier vechiu, boier creş
tin...? Această figură care a rămas iegendară prin da
rurile sale creştineşti până Ia jertfirea întregului său 
neam! El a desvoltat în ţara română un stil propriu, 
fin, artistic care ne serveşte azi de model. El a in
tervenit pe lângă ambasadorul englez Poget să vor
bească cu împăratul Leopold să nu silească pe ro
mânii ardeleni a trece la unire cu biserica rom. ca
tolică. El a răspândit binefaceri religioase românimei 
de pretutindeni, până la muntele Athos, construind 
biserici, dăruind cărţi sfinte şi odăjdii mai ales arde
lenilor de care era neliniştit prin dezbinarea confesio
nală, căci el ştia că cel mai puternic stâlp al unităţii 
naţionale este: Unitatea bisericească. 

Spiritul religios şi evlavia bisericească au o im
punătoare înrâurire în desvoltarea sufletelor tineretului, 
pentru care trebuiesă muncim acum spre a-1 ridica 
dela nivelul la care a decăzut după răsboiu. 

Arta, ştiinţa, educaţia fizică, dar mai ales prin 
educaţia religioasă intensificăm rezistenţa morală. De 
acela răscolind trecutul luminăm prezentul, pregătim 
calea viitorului. 

Lucia Victor Babescu 
Licenţiată dela Universitatea din Bucureşti. 
Membră fondatoare a Societăţii Ort. române 

din Arad. 

Conferinţe religioase 
O necesitate a vremii i-a îndemnat pe preoţii 

parohiei din Timişoara Fabric să aranjeze pentru cre
dincioşii de aici, — în sala festivă a şcoalei din L o c 
ui fiecare Duminecă a marelui post, după, vecernie 
câte-o conferinţă religioasă. 

La conferinţele, încordate, —- cu concursul coru
lui bisericesc, a Cerc. Sf. Gheorghe, a Societăţii de 
binefacere şi a elevilor şcoalelor primare — în pro
grame de declamări şi cântări religioase, şi-a dat până 
aci preţiosul concurs: P. Cucernicia Sa protoiereul 
Dr. P. Tiucra, d-1 Iosif Olariu director de bancă şi 
d-1 Ştefan Stoicanescu înv. 

' P. C- protopop a vorbit în prima Duminecă din-
post, făcând o plastică paralelă între primejdia, prin 
care a trecut biserica în vremurile de rătăcire ale ico
noclaştilor, şi între atacurile îndreptate în contra bi
sericii drept credincioase în zilele noastre. Oatimismul 
P. C. Sale, a venit ca o rouă de învioarare peste ar
şiţa vieţii sufleteşti. 

O plăcută surprindere au avut credincioşii acestei 
parohii ascultând în Dumineca a două din post pe 
d-I Iosif Olariu, care a vorbit despre rugăciune. 

Când adevărul religios se vesteşte de slujitorii 
altarului de obiceiu ascultătorii sunt stăpâniţi de păreri 
preconcepute, cari slăbesc dela început interesul pen
tru ceeace se vesteşte. 

îndoit farmec şi putere de o tragere are însă 
cuvântul religios spus de un laic. Aceasta împrejurare, 
ne-a dovedit că, dl. Iosif Olariu este un distins vor
bitor şi un bun creştin. 

In cadrul unui bogat program, executat de elevii 
şcoalei primare şi a corului Cerc. „Sf. Gheorghe dela 
Şcoala Normală, a vorbit din Dumineca a III-a ă-i 
Ştefan Stoicanescu înv. despre „O ştiinţă, o credinţă". 

Prin frumoase asemănări şi exemple bine alese 
din viaţa oamenilor de ştiinţă. D-sa a arătat, că ade
vărata ştiinţă nu tăgăduieşte ci din potrivă reclamă,, 
cere credinţă. 

Frumoasa conferinţă a fost ascultată cu multă 
dobânda sufletească. 

Distinşii învăţătorii ai şcoalelor primare, cari 
contribuiesc Ia succesul moral al acestor conferinţe 
îşi fac o datorinţă vrednică de toată lauda. 

Timlşoara-Fabic 18/111/918. Meza 

De ale bapt i ş t i l or . 
Baptiştii î-şi simt perirea. Nu mai sunt de loc 

aşa scrupuloşi în ale moralei. Dacă ar esch'de dela 
adunare pe „Fraţii" cari beau- rachiu şi rum, cari min-
ţesc, fură, pismuesc şi trăesc în desfrânări, s'ar închide 
adunările în lipsa de membrii. In loc de a pedepsi pe 
cei păcătoşi, înainte mergătorii î-şi adună turmele şi 
la sfătuiri de noapte, unde se ţes şi multe lucruri de 
ruşine. 
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Aşa în comuna noastră Paulian (Qovoşdia), în 
seara de 21 Martie a. c. 3 baptişti sau sfătuit la adu
nare, să meargă la priveghiu la fiul unui baptist. La 
plecare Ruja Gheorghe s'a resgândit şi a zis că merge 
acasă. An plecat deci numai Vasica Pantelimon şi Aurel 
Vasica. Ajunşi la casa cu mortul se resgândeşte şt Va
sica Pantelimon, şi se re'ntoarce acasă, căci îl rodea 
la inimă un gând greu. De fapt găseşte în casa sa 
pe Ruja Gheorghe în braţele soţiei sale. Fratele în 
Domnul nu s'a încrezut în judecata Domnului, ci şi-a 
făcut dânsul un pic de judecată. Punemi-te la îmbrân
cite Pantelie! Trăgea dungi grele peste şuba lui Ruja, 
dar şuba era pe spatele fratelui Ruja. 

In ziua următoare satul întreg vorbea despre 2 
bolnavi pe pat, soţia Iui Pantilie, şi Ruja cu capul cât 
un vas, ca scăpat din lupta dela Mărăşeşti. 

Sermane Pantilie! La ce ţi-a fost bună şi ţie le
gea baptistă, să colinzi noaptea pela adunare, ca să-ţi 
facă soţia cunoştinţe şi să râdă lumea de tine şi de 
căsuţa Ta! Pocăieşte-te Pantilie, şi te întoarce la 
biserică. 

Compătimitorii lui Pantilie. 

ţ Dionisiu Popoviciu 
(asesor-cassar cons.) 

Canzilierul eparhial în retragere, presbiterul Dio
nisiu Popovici a încetat din viaţă în vârstă de 79 ani 
în 14 a. 1. c. Defunctul descedent al unei familii ve
nerate de preot din com. Otlaca, după terminarea 
liceului din Bichiş îmbrăţişază cariera preoţească ab
solvind cursurile teologice în Inst. din Arrd şi se 
sfinţeşte întru presbiter ca celibatar. Activitatea preo
ţească şi-o începe pe lândgă Conzistorul eparhiei 
Caransebeşului servind acolo 12 ani în calitate de 
referent respective ca şi conducător al traetului pro-
topopesc dini Mehadia. Aşteaptă un prilegiu favorabil 
ca să poată servi eparhiei a cărei fiu eră. In anul 
1893 i-se înplineşte dorinţa ajungând în conzistorul ară-
dan. Funcţia de asesor-cassar conzistorial o plineşte 
cu cinste şi devotament până în anul 1906, când în 
urma unei boale de ochi e nevoit să se retragă în 
pensiune. Anii din urmă ai vieţii i-a petrecut alături 
de sora-sa, văduva preotului de pie memorie din Târ-
nova I. Morariu. Mormântarea defunctului s'a celebrat 
în Chişineu prin protoiereul tractual asistat de 8 preoţi. 
Răspunsurile le-a dat corul studenţilor Aacad. teol. 
din Arad şi condus cu multă pricepere de Maestrul 
At- Lipovan. Pe regretatul care a fost un model 
de muncitor şt economisător, îl plâng o seamă de 
rudenii între cari mai multe familii de preot din epar
hia noastră. 

Fie-i ţărâna uşoară şi memoria binecuvântată. 

Sesiunile parohiale 
sunt scutite de taxele comunale. 
Sesiunile parohiale sub regimul apus maghiar au 

fost scutite de taxele comunate (aruncul comunal) pe 
baza legii comunale art. XXII din 1886. Legea aceasta 
a fost scoasă din vigoare prin legea Titulescu pentru 
constatarea şi perceperea veniturilor comunale, votată 
cu mici modificări de guvernul liberal în anul 1923. 
In lege nu se prevede scutirea venitului sesiunei pa
rohiale de taxele comunale, dar nici nu se spune că 
taxele comunale sunt a şe percepe si după venitul 
sesiunei. Această omisiune a legiuitorului a rămas deci 
a se întregi prin buna chibzuinţă a executorului legii: 
organele de impunere, primării şi notari au fost şi 
sunt de acord asupra perceperii taxelor comunale a-
supra venitului sesiunei constatat şi înscris în rolul 
fiscului, motivând îndreptăţirea impunerii cu legea 
maximului. Impunerea hotărâtă, s'a născut întrebarea: 
Sunt a se percepe după venitul sesiunei numai Taxele 
pentru acoperirea cheituelilor ordinare ale comunelor 
sau şi a celor extraordinare? Raţiunea î-ţi spune, că 
în cel mai rău caz numai Ia acoperirea cheituelilor 
ordinare se poate contribui pupă venitul sesiunei. Unii 
zeloşi însă şi de aceştia pare să fie mulţi, având pu
tinţa să judece numai după faţă, au impus sesiunile 
la taxe comunale şi pentru acoperirea cheituelilor extra
ordinare, ca edificarea de primării, case naţionale ş. 
a. Preotul s'a văzut astfel impus "la taxe comunale cari 
întreceau venitul sesiunei. Un preot dintr'o comună 
dela deal ajungând în situaţia aceasta, m'a întăebat: 
„Ce să fac?" I-am răspuns: „Ofere în scris Consiliului 
comunal sesiunea pentru anul acesta cu îndatorirea 
de a plăti toate impozitele," A oferit-o. Credincioşii 
s'au mirat; pe urmă, la sfatul notarului s-a respins 
cererea preotului de a-1 uşora de sarcina sesiunei. Era 
vorba de repararea locuinţei notarului şi o singură 
mângâiere, era străin. Preotul a fost impus si somat 
să plătească sub ameninţarea secvestrului. Atunci i-am 
zis*. „Nu plăti în taxe comunale nici în leu şi dacă le 
vor încasa prin secvestru, îi împrocesuează şi eu vo'.u 
suporta spesele de proces," Cu toată sărăcia, eram 
aplicat a risca o sumă de bani, pentru a afla cum se 
va pronunţa justiţia în cazul dat. Secvestru n'a urmat 
preotul n'a plătit şi taxele au fost descrise. 

* 

Un lucru e sigur! Am avut un drept câştigat şi 
neapărîndu-1 cu destulă energie, ni-s'a luat. Drepturile 
se câştigă prin luptă şt se păstrează prin voinţă ho
tărâtă, braţe vânjoase şi picioare gata a alerga pentru 
a-1 sprijini. Drepturile sprijinite pe picioare leneşe şi 
slabe, cad! Deaceia umblă la noi Dreptatea cu capul 
spart. Nu-i cine să o sprijiaească... E drept că orga
nele în drept, Consiliul mitropolitan din Sibiu şi co
mitetul central al „Asociaţiei Andrei Şaguna" au in-



tervenii la timpul său la altul In Ministeriu pentru 
scutirea venitului sesiunilor de taxele comunale, dar 
fără rezultat.A u apelat impunerea aceasta nedreaptă 
şi preoţi singuratici la Prefecturile judeţene, dar au 
fost respinşi. Unii au apelat şi la Inaluuî Ministeriu 
de unde... aşteaptă răspuns. Un preot însă, Ioan Jucoş 
din Zerveşti, jad. Severin (eparhia Caransebeş) a fost 
mai harnic şi stăruitor, mai bine zis mai îndrăzneţ şi 
mai hotărât. Şi stăruinţa lui hotărâtă, împreunată cu 
răbdarea a avut succes şi a exoperat un decis dela 
Înaltul Ministeriu de interne, prin care îsi scuteşte 
sesiunea, care formează uzufructul preotului, de taxele 
comunale pe cari decisul le anulează ca contrare dis-
poziţiunilor în vigoare, având avizul Consiliului Supe
rior Administrativ în cazul dat. Las să urmeze decisul 
în întregime: 

COPIE. 

No 32412/1926 

D E C I Z I U N E, 

Noi, Subsecretar de Stat la Departamentul de 
Interne, 

Asupra apelurilor semnate de preotul Ioan Jucoş 
şi înregistrate sub No, 27092/1925 şi 28386/1925, în 
costra taxelor la cari a fost jmpus pe anii 1923,1924 
şi 1925 de comuna Zeăveşti din judeţul Severin, asupra 
venitului produs de sesiunea parohială, cari formează 
uzufrcuctul preotului; 

Având în vedere avi-ul Consiliului superior Ad
ministrativ No. 3142/1926; 

în conformitate cu dispoziţiunile art. 373 şi 374 
din legea pentru un ;ficarea administrativă. 

D E C I D E M : 

Art. I.' Se admite apelul introdus şi în consecinţă 
se anulează deciziuuile prin cari s'au înfiinţat ş! apro
bat texele apelate. 

Art. II. Direcţiunea Comunală este însărcinată cu 
executarea prezentei Deciziuni. 

Dată la 21. Dec. 192o. 
Subsecretar de stat, Director generai, 

(ss) C. Bucşan (ss) C, Caloian. 

Am urmărit mai de aproape cazul lui I. Iucoş. 
El a apelat decisul de impunere al primăriei Zerveşti 
la Prefectura judeţulni Severin, şi a fost respins. A 
apelat decisul Prefecturei la In. Ministeriu, a stăruit 
să capete decis şi 1-a avut. Prefectura a crezut că a a-
vut dreptate când a respins apelul preotului I. Jucoş. 
motivându-şi procedura prin faptul că legea asupra 
taxelor comunale nu prevede nici o scutire şi nu a 
executat ordinul, ci a cerut lămuriri noi, în special 
întrebând In. Ministru, dacă toate sesiunile preoţeşti 
sunt scutite de taxele comunale sau numai a preotului 
han Jugoş din Zerveşti, şi că întră în categoria sesi-

notdri şi ceilalţi, funcţionari cart folosesc pământ pen
tru întregirea salarului lor sau ba? La adresa aceasta 
In. Ministeriu a dat un nou decis, pe care de aseme
nea îl public aci în întregime: 
COPIE. 
România Ministerul de Interne Direcţiunea Comunală-

Domnule Prefect. 
No. 16319 din 22 Aug. 1928 

Referindu-ne raportului Dvs. No. 5229/1927, avem 
onoare a vă face cunoscut, că taxele comunale im
puse asupra venitului produs de sesiunea parohială, 
nu se mal pot percepe întrucât au fost anulate în-
cheeriie privitoare la înfiinţarea lor, prin deciziunea 
ministerială No. 32412 din 21 Decembrie 1926. 

p. Ministru, p. Director General, 
(ss) C. Caloian (ss) Ştefănescu 

D E C I S 
La răspunsul Ministerului, Prefectura a cerut 

din nou lămurire şi anume dacă sesiunea parohială 
sau sesiunile parohiie, adecă, dacă numai a lui I. Jucoş 
sau toate sunt scutite de taxele comunale. Răspunsul 
se aşteaptă. încât mă priveşte pe mine, sunt convins 
că decisiunile de mai sus, deşi s'au dat într'un caz 
concret, desfinţează în principiu taxele comunale im
puse pe venitul sesiunilor parohiale, le declară ilegale 
şi le anulează, prin anologie. Deciziunea ministerială 
No. 32 412 din 21 Decemvrie 1926. 

* * 
Noi, preoţii, mai avem acum ceva de făcut? Fi

reşte că da? Decisiunea ministerială Nr. 32,412/1926 
trebue să o ridicăm la valoare de lege. Să cerem In. 
Miaisleriu de interne să o aducă la cunoştinţa subal
ternilor, pentru a o executa, scutind în viitor sesiu
nile parohiale de impunerea taxelor comunale. Sub-
srisul, în legătură cu publicarea acestor decisluni, am 
înaintat o cerere cătră Ven. Consiliu eparhial din 
Arad, rugându-1 să binevoiască a cere On. Ministeriu, 
în baza deciziunei ministeriale susamintite scutirea 
ses'unilor parohiale în vitor de taxele comunale. Preoţii 
sunt datori a sprijini adresa Ven. Consiliu eparhial 
prin tot atâtea apeluri la Prefectură şi pentru căzui 
că nu li se dă dreptate, la On. Ministeriu de interne, 
direcţiunea comunală, în câte cazuri se impune peu-
tru anul 1928 venitul sesiunilor cu taxe comunale 
Aruncul taxelor comunale şi bugetele nu sunt încă 
trecute prin Consiile comunale, preoţit să fie deci cu 
grije şi se le apeleze la timp. Să apeleze şi impu
nerea sesiunilor reduse, unde este cazul. 

Preotul I. Jucoş a fost scutit retrograd de toate 
taxele comunale până în anul 1923. Unii preoţi cari 
au luat cunoştinţă de cazul preotului I. Jucoş, an ce
rut restituirea tuturor taxelor comunale plătite în tre
cut, în cât mă priveşte, nu văd posibilitatea resti
tuirii taxelor şi nici nu o aflu legală, neflind apelată 

[de învăţători^ timp şl ne-ar pune într'o lumină de hrăpăreaţă 



lăcomie în ochii Consiliilor comunale. Aruncul pentru 
trecut să-1 plătim, pentru a nu contribui la desechi-
barea bugetelor comunale, căci ori câte cauze ar 
avea singuraticile bugete desechilibrate, o singură vină 
s'ar ridica de cătră toţi: preotul nu şi-a plătit taxele! 
Taxele pentru cheltuielile ordinare să se plătească, 
pentru cheltuielile extraordinare să se refuze cele 
pentru viitor să se apeleze. 

Mulţi preoţi au fost şi în trecut scutiţi de taxele 
comunale. Cele mai multe cazuri au fost tocmai în ju
deţul Severin, unde atât actualul prefect Dr. C. Cor-
nean, cât şi fostul prefect averescan R. Boidea au ară
tat multă bunăvoinţă preoţilor, dând ordine verbale 
subalternilor pentru scutirea sesiunilor parohiale de 
taxele comunale, şi nu sunt dânşii de vină, dacă s'a 
repetat adevărul proverbului: Vodă vrea, dar Hâncu ba! 

Organele de publicitate a eparhiilor sunt rugate 
a lua notă de decisiuuile sus pomenite, iar preotul I. 
Jucoş are recunoştinţa noastră. 

Birchiş, ia 14 Martie 1928. 
T. Clbian 

preot-misionar 
tm 11 mm 

Convocator. 
In baza §. 6. din „Regulamentul psntru org. desp," 

prin aceasta convoc adunarea genrală a despărţământului 
Arad la „Asoc Cler. A Şaguna" care se va ţinea în ziua 
de Mercuri 4 Aprile crt în localul şcoalei de lângă sf bis. 
Catedrală din Arad, cu următorul 

PROGRAM: 
a. m. 

1. Mărturisirea preoţilor (la orele 8 dim.) Predică o-
casională de Zaharie Colceriu preot în Curtici. 2. Sf. liturgie 
n. sfinţită şi împărtăşirea preoţilor (la oarele 10 a m.) 
Predică ocasională de Petru Nemet preot în Şeitiu. 3. „Te Deum" 
(la aorele 11 1 / 2 a, m ) 

m. (la oarele 2.) 
1. Deschiderea adunării prin preşed. Ioan I. Ardelean 

paroh. 2. Raport asupra activităţii a cercurilor-religioase, 
precum ş'asupra activităţii pastorale a preoţimei în a. 1927; 
3. Raportul Bibliotecarului. 4. Constatarea plătirii cotizaţiilor pe 
a. 1927 şi încasarea celor de pe a. 1928; înscrierea de noi 
membrii; 5. Alegerea a-lor 2 delegaţi pentru Congresul viitor. 
6. Propuneri. 7. Inchierea şedinţei. 

Arad, la 20 Martie 1928. 
loan I. Ardelean 
preşedintele Desp. 

Nr. 1973-1928 

loan Marşieu 
secretar. 

Tuturor oficiilor protopresbiterale şi parohiale 
Tabloul de repartizare al ajutorului primit dela 

Stat pe anul 1927, pentru preoţii dificienţi, văduve de 
preoţi şi orfanii lor fiind terminat; îndreptăţiţii la acest 
ajutor vor înainta fără amânare chitanţe în trei exem
plare, vldimate de conducătorul oficiului parohial, dintre 
cari una va fi timbrată cu tribru fiscal de 2 Lei. 

Îndeplinirea chitanţei cu suma ce se va ridica, se 
va efeptui Ia Onorata Cassă a Consiliului eparhial. 

Acest comunicat Onoratele ofici îl vor aduce la 
cunoştinţa ceţor în drept. 

Consiliul Eparhial ort rom. din Arad. 

INFORMAŢIUNI. 

Treceri la biserica ortodoxă. Aflăm din sf. Ana 
că, indivizii Gheorghe Balog şi Iosif Gruber ambii im
piegaţi de mişcare în gara din Sântana au trecut la 
biserica ortodoxă, cel dintâi venit dela babtişti, iar al 
doilea dela romano-catolici la îndemnul dlui şef de 
gară din Sântana Gheorghe Ionescu. 

Fapta dlui Ionescu se laudă de sine. 

Cărţi nour: Prof. Al. Constantimscu „Ortodoxism 
Şi Protestantism Lei 50.— Prof. I. Gh. Savin „Filo
zofia şi Istoria ei Lei 45.— „Cultură şi religie Lei 40.-

Se pot comanda dela Librăria Diecezană Arad 
La preţ sunt a se adaugă Lèi 12.— pentru francatura 
recomandată. 

Conferinţă religioasă la Palatul Cultural din Arad. 
Duminecă în 25 Martie publicul din Arad a avut pri
lejul să asculte în sala palatului Cultural o prea fru
moasă conferinţă religioasă rostită de I. P. C, Sa Arhi
mandritul Policarp Moruşca. Autorul făcut o paralelă 
între religie şi ştiinţă, documentând cu argumente lu
ate din Biblie şi din difiriţi autori celebri, că reli
gia şi ştiinţa nu se contrazic, nu se duşmănesc ci 
merg mână în mână ca două surori bune avizate una 
la alta. 

Doar este dovedit că ştiinţele au progresat mai 
mult ajutate de principiile evanghelice. La conferinţe 
au remarcat public mult, în frunte cu dl general Ioa-
novici, mai multe dame din societatea ortodoxă a fe
meilor române din Arad. Co«ferenţionarul care a ştiut 
ţine atenţia auditorului încordată tot timpul cât a 
vorbit ,a fost la fine răsplătit cu ropote aplauze. 

C O N C U R S E 
In temeiul resoluţiunii Ven. Cons. eparhial No. 

1245 I 928 prin aceasta să publică concurs cu termen 
de 30 zile pentru îndeplinirea parohiei Cladova, de
venită vacantă prin pensionarea parohului Mihai Jurca 
pe data de 1 Aprilie a. c. 

Venitela parohiale sunt 
1. Sesiunea parohială constatatoare din cea 29 

iug. cad. 
2. 8 drepturi de pădure şi păşune. 
3. Birul preoţesc: câte una măsiră de grâu sau 

cucuruz. 



4. Stotele legaie. 
5. întregirea delà stat, pe care însă parohia n'o 

garantează. 
6. Locuinţă în natură, plătită de comuna biseri

cească. 
Parohia este de clasa IlI-a. 
Alesul va predica regulat va catehiza şi instrua 

elevii şcoalei primare în cântările bisericeşti, va pre
dica în fiecare Duminecă şi sărbătoare şi va suporta 
toate dările dupăvenitul parohial. 

Recurenţii să-şi înainteze cererile de recurs ad
resate Consiliului parohial din Cladova şi instruite cu 
documentele de cvalificaţiune şi dovezile de serviciu, 
oficiului protopopesc din' Radna, iar dânşii să se pre
zinte cu stricta observare a dispoziţiunilor §-lui 33 
din Regulamentul pentru parohi în sta biserică din 
Cladova spre a se face cunoscuţi credincioşilor. 

Recurenţii din alte eparhii vor produce învoirea 
P. S. Sale Dlui Episcop diecezan de a putea recurge 
la aceasta parohie. 

Cladova, din şedinţa delà 21 Faur 1928. 
Consiliul parohial. 

In înţelegere cu: Procopsie Givulescu m. p. 
protoprezbiter: 
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Conform resoluţiunei Ven. Consiliu Eparhial 
Nr. 5308—927, — pentru îndeplinirea parohie Ciuciu 
(Vârfurile) — devenită vacantă prin trecerea în statul 
de deficienţă a preotului Nicolae Balta se publică 
concurs cu termin de 30 zile. 

1. Parohia e de cl. II. 
2. Venitele parohiei sunt celea din coala B: 
a. Birul parohial 60 măsuri cucaruz în natură; 
b. Stolele legale; 
c. Locuinţa în natură în edificiul fost şcoala 

confes., ce se va adapta şi aduce în stare bună; 
d. grădină, supra edificate; 
e. întregirea delà stat pentru care oarohia nu 

garantează. 
In lipsa recurenţilor de cl. H-a, se vor admite 

şi reflectanţi de cl. IH-a. 
Alesul va predica în fiecare Duminecă şi săr

bătoare va catehiza la şcoala primară din loc şi va 
suporta toate impozitele după beneficiul său. 

Recursele adresate Consiliului parohial din Ciuci 
(Vârfurile), se vor înainta Oficiului Protopopesc din 
Gurahonţ. Reflectanţii pe lângă observarea § 33 din 
Reg. pentru parohii, se vor prezenta în sf. biserică 
pentru a-şl arăta desteritatea în oratorie şi rituale. 

Cei din alte dieceze — pe lângă literile dimi-
sionale — vor adnexa şi act delà Prea Sf. Sa Epis
copul nostru diecezan, că pot recurge. 

Consiliul eparhial ort român. 
In înţelegere cu: adm. ppesc. Const. Lazat. 
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Pentru îndeplinirea definitivă a parohiei de cl. II. 
Moroda, în conformitate cu rezoluţlunea Consistorială 
Nr. 563—1928, se publică concurs cu termin de 30 zile 
dela prima publicare la organul oficios „Biserica şi 
Şcoala ' . 

Emolumentele sunt; 1. Uzufructul gradinei ş 
sesiunei parohiale. 2. Uzufructul (1) unui jugh. 800 
st. • pământ extravilan din averea Br. Sima, că rc-
compenzare pentru bir. 3. Stolele legale. 4. Întregirea 
venitului dela stat, pentru care comuna bisericească 
nu poate garanta. Preotul va locui în locuinţa dela 
şc. conf. până la edificarea casei parohiale. 

Preotul ales va predica în fiecare duminecă şi 
sărbătoare şi va catehiza la şcoala din comună. 

Concurenţii din altă dieceză au să dovedească 
că au consentimeutului P. S. S Episcopului diecezan. 

Reflectanţii la această parohiei sunt poftiţi ca 
recursele adjustate conform. Regulamentului şt adresate 
comitetului par. din Moroda, să subştearnă Oficiului 
protopresbiteraî gr. ort. rom. din Ienopolea (Boros 
Ineu), având până la terminul regulamentar a se pre
zentă în sf. biserică din Moroda, spre a-şi arăta des
teritatea în cale rituale şi îo oratorie. 

Din şedinţa comitetului par. din Moroda, ţinută 
la 24 Februarie iy28. 

In înţelegere cu: Ioan Georgea ppresbiter. 
ioan Bota Dimitrie Nica 

preş. cons. par. notar cons. par. 
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Conform ordinului Ven. Consiliu, Eparhial 
Nr. 1630—928 pentru îndeplinirea parohie Madrijeşti 
cu filiala S. Buceava devenită vacantă prin abzicerea 
parohului Sabin Stănijan, se publică concurs cu termin 
de 30 zile, dela prima publicare în „Biserica şi Şcoala." 

Venitele împreunate cu acest post sunt: ' 
1. Sesla parohială dela matra Madrijeşti 32 jugh. 

arător şi fânaţ, iar în îilie cu reforma agrară s-a pri
mit 16 jugere fânaţ, pentu cari însă parohia nu ia 
răspundea. 

2. Birul legal de matră şi filie indus aici din 
oficiu conform ord. Ven. Consiliu eprahial Nr. 1630/928. 

• 3 . Stolele legale. 
4. Casă parohială în matră. 
5. întregirea dotaţiei dela Stat, pentru care paro

hia nu ia răspunderea. 
Parohia e de cl. II, dar se admite şi reflectanţi 

de clasa III. 
Alesul va predica regulat la Sf. Biserica şi va 

catehiza la şcoalele din matră şi filie. Va suporta dările 
după beneficiul său. 

Recursele adjustate cu documentele prescrise 
adresate Consiliului parohial din Madrijeşti S. Bu
ceava, se vor trimite Oficiului Protopopesc din Gura
honţ îa termenul concursual. Reflectanţii cu observa
rea § 33 din Regulamentul pentru parohii se vor pre
zenta în Sf. Biserică pentru a-şi arăta desteritatea în 
oratorie şi rituale. Cei din alte dieceze vor produce 
act dela Prea Sf. Sa Episcopul diecezan. 

Consiliul parohial — din Madrijeşti — S. Bu
ceava. 

In înţelegere cu; adm. ppesc. Const. Larar. 
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